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Цель урока

· развивать у учащихся черты толерантной личности с целью воспитания чутких и ответственных граждан, открытых восприятию других культур, способных ценить свободу, уважать человеческие достоинства и индивидуальность. 

   Сегодня наш первый в учебном году урок – это урок толерантности. 
    Английский писатель  Б. Шоу ещё в начале 20 века писал: « Теперь, когда мы научились летать по воздуху, как птицы, плавать под водой, как рыбы, нам не хватает только одного: научиться жить на земле, как люди." (Б. Шоу) -- А как вы, ребята, понимаете это выражение. Да, действительно, человек всегда, в любой ситуации должен оставаться человеком. Хорошо сказал в начале первого тысячелетия китайский философ Конфуций: "Владеть собой настолько, чтобы уважать других, как самого себя, и поступать с ними так, как мы желаем, чтобы с нами поступали, – вот что можно назвать человеколюбием". (Конфуций)

    Слово «Толерантность» стало  широко употребляться в нашей речи совсем недавно , хотя  родилось оно в конце 18 века. 

      На рубеже XVIII-XIX веков во Франции жил Талейран Перигор, князь Беневентский. Он отличился тем, что при разных правительствах (и при революционном, и при Наполеоне, и при короле Людовике XVII) оставался неизменно министром иностранных дел. Это был человек, талантливый во многих областях, но, несомненно, более всего - в умении учитывать настроения окружающих, уважительно к ним относиться, искать решение проблем способом, наименее ущемляющим интересы других людей. И при этом сохранять свои собственные принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельствам. С именем этого человека и связано понятие “толерантность”. 
     В прошлом учебном году мы уже посвящали этой теме классные часы и слово «толерантность» для вас не ново. Попробуйте сформулировать своё определение  толерантности. Продолжите  фразу – Толерантность –это ….

Толерантность – это уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности. 

Проявлять толерантность – это значит признавать то, что люди различаются по внешнему виду, положению, интересам, поведению и ценностям и обладают правом  жить в мире, сохраняя при этом свою индивидуальность.  У толерантности, есть своя обратная сторона. Это конфликты. Конфликты стары как мир. Иногда это трудно, потому что не все видят проблемы одинаково. Послушайте индийскую сказку и попытайтесь определить причину ошибки мудрецов.
Мудрецы и слон
Давным-давно в маленьком городе жили-были шесть слепых мудрецов. Однажды в город привели слона. Мудрецы захотели увидеть его. Но как? «Я знаю, — сказал один мудрец, — мы ощупаем его». – «Хорошая идея, — сказали другие, — тогда мы будем знать, какой он — слон». Итак, шесть человек пошли смотреть слона. Первый ощупал большое плоское ухо. Оно медленно двигалось вперед-назад. «Слон похож на веер!» — закричал первый мудрец. Второй мудрец потрогал ноги слона. «Он похож на дерево!» — воскликнул он. «Вы оба неправы, — сказал третий, — он похож на веревку». Этот человек нащупал слоновий хвост. «Слон похож на копье», — воскликнул четвертый. «Нет, нет, — закричал пятый, — слон как высокая стена!» Он говорил так, ощупывая бок слона. Шестой мудрец дергал слоновий хобот. «Вы все неправы, — сказал он, — слон похож на змею». – «Нет, на веревку!» – «Змея!» – «Стена!» – «Вы ошибаетесь!» – «Я прав!» Шестеро слепых кричали друг на друга целый час. И они никогда не узнали, как выглядит слон.
– О чём эта сказка?
– Почему они так и не узнали, как выглядит слон?
Вы правы. Каждый человек мог представить себе лишь то, что могли чувствовать его руки. В результате каждый думал, что он открыл истину и знает, на что похож слон. Никто не хотел слушать, что говорят другие.
– Были ли мудрецы действительно мудрыми? 

У них возник конфликт, основанный на различиях в восприятии. 
– Как мудрецы могли бы узнать, как на самом деле выглядит слон.
Придумайте другой конец сказки. 

    У каждого человека своя точка зрения на тот или иной предмет, так как все одну и ту же вещь видят и слышат по-разному. И если ты не согласен в чём-то с товарищем или родителями, не стоит, убеждая в своей правоте,  переходить на крик, лучше уступить, а затем обдумать свои доводы и доказать свою правоту.
Толерантная личность обладает определёнными качествами. И ранее  мы уже об этом говорили. Вспомните, какими качествами  обладает толерантная личность ( терпение, сострадание, милосердие…сотрудничество…)  

 У нас с вами есть сейчас уникальная возможность приобрести качества, которыми наделены толерантные  люди. Представьте себе , что мы посетили волшебную лавку, в которой есть весьма необычные “вещи”: терпение, снисходительность, расположенность к другим, чувство юмора, чуткость, доверие, умение владеть собой, доброжелательность, гуманизм, умение слушать, любознательность, способность к сопереживанию, альтруизм(жизнь для других  людей) и другие  качества, характерные  для толерантной личности. Условия нашей игры следующие.  Желающий  покупает одно из качеств, которого  у него нет, а расплачивается качеством, которого у него в избытке. Например:
….Что ты хотела бы приобрести? … Сколько вам необходимо… и в каких случаях. А  чем вы можете расплатиться? (Чего у вас в избытке?)    

  Попробуем все вместе составить правила толерантного общения. Работать будем в парах. Каждая пара-это группа. Придумайте и запишите 1 правило толерантного общения, которое  должно действовать в нашем классе. Время для обдумывания – 3 минуты. Затем мы озвучим ваши предложения, выберем лучшие и  составим памятку Правила толерантного общения.
Правила толерантного общения
1. Уважай собеседника. 

2. Старайся понять то, о чем говорят другие. 

3. Отстаивай свое мнение тактично. 

4. Ищи лучшие аргументы. 

5. Будь справедливым, готовым принять правоту другого. 

6. Стремись учитывать интересы других. 

   И последнее  задание -  проведём конкурс  эмблем толерантности. Работаем  в тех же группах. В течение трёх минут сделайте эскиз эмблемы толерантности и объясните, что вы хотите  сказать своей работой . 
И в заключении нашего урока  мне хочется рассказать вам одну китайскую притчу .
Китайская притча «Ладная семья» 

Жила-была на свете семья. Она была не простая. Более 100 человек насчитывалось в этой семье. И занимала она целое село. Так и жили всей семьей и всем селом. Вы скажете: ну и что, мало ли больших семейств на свете. Но дело в том, что семья была особая – мир и лад царили в той семье и, стало быть, на селе. Ни ссор, ни ругани, ни, Боже упаси, драк и раздоров. Дошел слух об этой семье до самого владыки страны. И он решил проверить, правду ли молвят люди. Прибыл он в село, и душа его возрадовалась: кругом чистота, красота, достаток и мир. Хорошо детям, спокойно старикам. Удивился владыка. Решил узнать, как жители села добились такого лада, пришел к главе семьи; расскажи, мол, как ты добиваешься такого согласия и мира в твоей семье. Тот взял лист бумаги и стал что-то писать писал долго – видно, не очень силен был в грамоте. Затем передал лист владыке. Тот взял бумагу и стал разбирать каракули старика. Разобрал с трудом и удивился. Три слова были начертаны на бумаге: 

· любовь; 

· прощение; 

· терпение. 

И в конце листа: сто раз любовь, сто раз прощение, сто раз терпение. Прочел владыка, почесал, как водится, за ухом и спросил: - И все? - Да, - ответил старик, - это и есть основа жизни всякой хорошей семьи. И, подумав, добавил:  - И мира тоже. 

   Класс – это маленькая семья. И хотелось бы, чтобы в нашей семье всегда царила доброта, уважение, взаимопонимание.
