Третьякова С.Ю. 

Классный час в 5 «Б» классе  «Правила этикета».

(Практикум по культуре поведения).

Вступительное слово учителя.

  Сегодня ребята на классном часе мы поговорим об этикете и попробуем сформулировать его правила в некоторых ситуациях. А что же такое этикет? Поэтому вопросу подготовила сообщение …  Послушаем её выступление.

Ход классного часа.

Сообщение ученицы: «Этикет был всегда».

Учитель.  

- Когда же мы встречаемся с правилами этикета? 
А задумывались ли вы, что правила этикета нас начинают сопровождать с самого утра,  проснувшись, вы желаете доброго утра своим близким, по дороге в школу вы  приветствуете товарищей,  учителей. 

Общение начинается с приветствия. Приветствие является знаком признания ценности и достоинства человека. В этикетах разных народов существуют различные приветствия. О племени масаи рассказывают, что перед тем, как приветствовать друг друга, они плюют на руки. Житель Тибета, снимая шляпу, высовывает язык, а левую руку держит за ухом, как бы прислушиваясь. Люди из племени маори прикасаются друг к другу носами. А в Англии женщина на улице, как правило, первой приветствует мужчину, так как ей предоставляется право решать, желает ли она публично подтвердить свое знакомство с данным мужчиной или нет. Европейцы при приветствии приподнимают шляпу и слегка кланяются. У японцев для приветствия существуют три вида поклонов: низкий, средний и легкий.

Русские, англичане, американцы в качестве приветственного жеста пожимают друг другу руки; китаец в прежние времена, встречая друга, пожимал руку себе самому; лапландцы трутся носами, молодой американец приветствует приятеля, хлопая его по спине; латиноамериканцы обнимаются; французы целуют друг друга в щеку; военные отдают честь; самоанцы обнюхивают друг друга; современные греки приветствуют друг друга словами: «Будь здоровым!», английские и американские школьники — возгласом: «Эй!», древние греки говорили друг другу в знак приветствия: «Радуйся!»; арабы приветствуют друг друга фразой: «Мир с тобой!», а индейцы навахо — фразой «Все хорошо!» А  знаете ли вы слова –приветствия? Проведём аукцион приветствий. Я называю слово – приветствие, а вы продолжаете этот ряд. Побеждает тот, кому удастся найти последнее приветствие.
Итак, представьте себе, что вы находитесь в аукционном зале. Продаётся слово «здравствуйте»….

( Проводится аукцион приветствий).
    А теперь я предлагаю вам побывать в необычном театре, где актёрами будете вы. Поделимся на две группы. Справа от меня- первая группа, слева-вторая. Каждой группе я предлагаю сыграть сценку – миниатюру. Главный герой этих сценок –Толя Тюлькин. На подготовку  сценки - 5 минут.(Ребята получают запись сюжетов сценок).
Сценка 1.

На сцене условно показан зрительный зал театра.  Стоят два ряда стульев, на них сидят «зрители» Они внимательно «смотрят спектакль». Тюлькин, запыхавшись, врывается зал. Находит свой ряд и начинает пробираться между рядами, обернувшись спиной к сидящим. Наконец добирается до своего места и начинает расспрашивать, что уже показали артисты. Немного посмотрел на игру актеров, дожевал свою шоколадку, которую до этого он долго и шумно разворачивал, Тюлькин зевает и решает вернуться в буфет, приглашает с собой товарища. Товарищ отказывается, Тюлькин  выходит тем же порядком из зрительного зала.
Сценка 2.

На школьной сцене стоит стол, стулья. В глубине сцены «дверь». У Тюлькина день рождения, он расставляет стулья для гостей. Звонят. Тюлькин просит свою бабушку открыть дверь. Гость-кричит с порога: «Здрасьте!» и с расстояния бросает Тюлькину мяч: «Держи  Тебе подарок! Смотри, не потеряй! Помнишь, как ты потерял мой ножик?». Толя обращается к бабушке: «Бабуль, принимай гостей, а я пока  с Сашкой поговорю». Снова звонят. Бабушка открываем дверь. Вламывается   толпа одноклассников. Оттеснив бабушку коридора, они хором кричат: «Поздравляем!» Тюлькин подходит к друзьям, берет подарок в красивой упаковке, бросает его на стул и говорит гостям: «Проходите   в комнату, пальто снимайте!». Обращаясь к бабушке, добавляет: «Все собрались. Можно подавать на стол».

- А теперь посмотрим сценки, которые подготовили ребята. В то время, когда одна группа ставит свою сценку, задача второй группы найти те ошибки, которые допустил Толя Тюлькин.  (Ответы учащихся)
-  А как же нельзя вести себя в театре. Послушайте  «вредные  советы»,  которые нам  даст Катя.
Сообщение.  Первый мой совет: как только вошли в зал, немедленно сядьте. Желательно (но не обязательно) на своё место. Пальто или куртку снимите и повесьте на спинку сиденья перед собой. Если впереди сидящий зритель или зрительница начнёт бесцеремонно ложиться на вашу верхнюю одежду, сделайте ему или ей замечание. И как можно громче. В театре, как и в кинотеатре, нужно разговаривать громко, иначе вас никто не услышит. Заняв место, доставайте из сумки бутерброды и угощайтесь ими на здоровье. С колбасой хорошо сочетается чеснок, так что не забудьте прихватить с собой пару зубков и дышите на соседей как можно сильнее: пусть насладятся аппетитным ароматом. Как только начнётся представление, смело начинайте вслух комментировать все происходящее на сцене. Как ни странно, в театре это делают не все. Более того, попадаются маловоспитанные типы, которые сразу же начинают на вас шикать, упрекать, хмурить брови - проще говоря: затыкать рот хорошему комментатору. Не дают человеку высказать до конца свою точку зрения!

Я думаю, вы внимательно слушали, что я говорила и поняли: так вести себя в театре ни в коем случае нельзя.

- А как нельзя вести себя  в гостях? Послушаем  стихотворение , которое вам прочтёт Вадим: 
Если друг на день рождения

Пригласил тебя к себе,

Ты оставь подарок дома —

Пригодится самому.

Сесть старайся рядом с тортом.

В разговоры не вступай. 

Ты во время разговора 

Вдвое меньше съешь конфет. 

Выбирай куски помельче, 

Чтоб быстрее проглотить.

 Не хватай салат руками — 

Ложкой больше зачерпнешь.

 Если вдруг дадут орехи,

                          Сыпь их бережно в карман, 

Но не прячь туда варенье —

Трудно будет вынимать.

   - Я думаю, что вы поняли, что  вести себя в театре и в гостях так, как наши герои нельзя. А теперь я предлагаю каждой группе сформулировать и записать правила поведения. Первая  группа -  правила поведения в театре. Вторая  группа-  правила для гостей и хозяев. (Ребята вырабатывают положения). 

Заключительное слово учителя. Итак, сегодня на классном часе мы поговорили с вами об этикете. Тема следующего классного часа «Моё любимое животное».

