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        В некотором царстве, в лесном государстве жили-были дикие звери. Жили они по лесному  закону: кто сильнее, тот и прав.   

       Много ли, мало ли времени прошло -  решили звери: « Больше так жить нельзя,  пора закон менять! Пусть будет в нашем государстве всё,  как у людей!» Поручили  Мудрой сове изучить, как устроена жизнь в человеческом обществе. Долго читала Мудрая сова толстые книги, выписывала умные мысли. Наконец пригласила она лесных жителей и произнесла длинную речь: 

« Много прочитала я, лесной народ, о жизни людей. О разных странах узнала, с разными законами познакомилась. Оказывается, в каждом государстве   по-своему  власть выбирают. Мне понравилось, как это делают в России.  Российская Федерация – демократическое, правовое государство с республиканской формой правления. Граждане этой страны имеют определённые  права и обязанности:

-    право выбирать Президента страны;

- избирать  депутатов Дум: Государственной, Областной , Городской .
     В этой стране  избирательное право делится на  объективное и субъективное. Объективное  право – это совокупность юридических норм, закрепляющих порядок и проведение выборов. Субъективное право бывает активным и пассивным. Активное избирательное право – это право участвовать с решающим голосом  в формировании выборных органов государственной власти. Пассивное право- право быть избранным самому.
 Существуют следующие принципы избирательного права:

1) принцип всеобщности;
2) принцип равенства;

3) принцип тайного голосования;

4) принцип состязательности (альтернативные выборы);

5) принцип непосредственности (прямые выборы);

6) принцип гласности (общественный контроль);

7) принцип свободы выборов (добровольность);

8) принцип ограничения сроков выборов.
      Самые важные вопросы государственной жизни могут быть решены путём голосования всех граждан России. Такое голосование называется референдумом (всенародным  опросом). Если выборы –это избрание лиц, то референдум –решение вопросов». 

    Внимательно слушали лесные жители выступление мудрой совы. Одобрительно кивали головами. Вдруг откуда- то  снизу раздался тоненький голосок: « Неужели и мне в этой стране можно было бы  участвовать в выборах?» « Нет, малыш,- продолжала Мудрая сова,-  тебе бы пришлось подрасти, потому что  голосовать на выборах, согласно Конституции РФ (ст.60),  имеет право только гражданин РФ, достигший восемнадцати лет. Но знакомиться с избирательным правом ты бы начал ещё в школе на уроках обществознания. В этой стране вопросам политико-правового воспитания молодого поколения  уделяют немало внимания. Действует более ста шестидесяти законодательных актов Российской Федерации, которые отражают те или иные аспекты государственной молодёжной политики. Например,  федеральный закон «О государственной поддержке молодёжных и детских общественных объединений», «Программа  повышения правовой культуры избирателей и организаторов в РФ».  Избирательные комиссии проводят олимпиады по избирательному праву, конкурсы плакатов, сочинений, рефератов на тему «Молодёжь и выборы». С февраля 2008 года по решению Центральной избирательной комиссии Российской Федерации  каждое третье воскресенье февраля  объявлено Днём молодого избирателя. В рамках этого дня в различных городах  страны проводятся  мероприятия, направленные на формирование политической грамотности молодого избирателя».

     Выслушали лесные жители выступление Мудрой совы.    Понравилось им   демократическое государство и избирательное право в нём. Решили создать   такое государство в своём лесу и жить по его законам. Но не знают, с чего начать. Опять  поручили решить этот вопрос Мудрой сове. Три дня думала  Мудрая сова. На четвёртый день собрала весь лесной народ и произнесла такую речь: « Я думаю, надо начать  с создания различных партий. Их организуют самые активные граждане, которым не безразлична судьба нашего государства. У каждой партии  будет своя программа. В день выборов все совершеннолетние  граждане страны придут на избирательные участки и проголосует за одну из партий и кандидата, выдвинутого от партии. Пусть победят достойные, они и составят нашу Государственную Думу. Всем народом выберем Президента. В больших и маленьких лесных угодьях пройдут выборы в Областную и Городскую Думы.  Граждане лесной страны, приходите на выборы, голосуйте за будущее нашего государства!  Но,  голосуя, не забывайте,  что выборы – это  событие, требующее от избирателя политической ответственности. Выбирать – это значит сопоставлять, сравнивать, изучать деятельность, программы и взгляды различных кандидатов и партий, делать вывод о том, кто в большей степени будет полезен обществу. Выбирая кандидата на какой-либо пост, мы должны помнить, что наделяем своего избранника властными полномочиями. И от того, как он воспользуется данной ему властью, зависит судьба страны». 

   Закончила Мудрая сова свою пламенную речь, молча стал расходиться лесной народ. Впереди предстояло много работы… 
