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    Как красиво светят летней ночью звёзды! С реки тянет прохладой . Лёгкий ветерок раздувает тлеющие угольки, и они вспыхивают алыми язычками  пламени. Я люблю посидеть с родителями у костра, послушать мамины рассказы…
- Мамы, а расскажи мне о своём детстве,- прошу я .
И мама начинает неторопливый рассказ:
-Когда  мне было столько лет, сколько сейчас тебе, я тоже была пионеркой. Наш отряд носил имя Тани Савичевой. Все девчонки и мальчишки из нашего отряда знали  о жизни  этой ленинградской школьницы, которая в годы Великой Отечественной войны жила в блокадном Ленинграде и вела личный дневник. Другого такого дневника в мире нет, потому что ничто не может сравниться с тем, что пережили ленинградцы в блокадную зиму 1941-1942 года. После войны этот дневник стал одним из обвинительных документов против фашизма на Нюрнбергском процессе.    
  Девять страничек – девять записей. Первая сделана в декабре 1941 года, последняя – в мае 1942-го. За эти четыре с половиной месяца умерли от голода шесть человек из семьи Савичевых. О каждом из них Таня, младшая в семье, делала записи в своём дневнике. На последней страничке она записала: «Савичевы умерли все, осталась одна Таня». 
  Таню вместе с другими детьми вывезли из окружённого фашистами Ленинграда по «Дороге жизни». Так называлась дорога, проложенная по замёрзшему Ладожскому озеру. Это была единственная  ниточка, соединяющая  город с Большой землёй. 
   Да, Тане удалось вырваться из осаждённого врагами города, но несколько месяцев, проведённых в блокадном Ленинграде, не прошли бесследно: она тяжело заболела ,а в июле 1944 года  девочка умерла.
 Странички из Таниного дневника выбиты на камне памятнике, установленном  на Ладоге, откуда брала своё начало «Дорога жизни». Копия её дневника есть на Пискарёвском кладбище в   Санкт-Петербурге. Люди читают выведенные нетвёрдым детским почерком строки , и  их сердца сжимаются от боли и гнева: судьба Тани Савичевой не должна повториться.
 Прошли годы, но  имя Тани Савичевой  не забыто. Поэт Сергей Смирнов  написал о ней в своей поэме:

Время удлиняет расстоянье

Между

             всеми нами

                                 и тобой.

Встань пред миром, Савичева Таня,

Со своей

Немыслимой судьбой.

  А в 1980 году одна из планет ,открытых астрономами, была названа «Таня» - в память о школьнице из блокадного Ленинграда…

       Как красиво светят летней ночью звёзды! Я смотрю на  звёздное небо и думаю, что где-то там, далеко-далеко, есть звезда, которая носит имя маленькой  девочки. Она не  стреляла в фашистов, не пускала под откос вражеские эшелоны, но она настоящий герой, потому что подвигом был каждый день , прожитый ею в блокадном Ленинграде, подвигом стал её дневник, рассказавший всему миру страшную правду об ужасах  войны. Она настоящий герой! И пока будет светить эта звезда, имя  Тани Савичевой не будет забыто.
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