Классный час  в 5 «Б»  классе.
« Опасны  ли  мобильные  телефоны?»

классный руководитель   Третьякова С.Ю.

Вступительное слово учителя.
Мобильные телефоны быстро внедряются в нашу повседневную жизнь. Миллионы людей ежедневно пользуются МРТ (мобильными радиотелефонами) и среди разговаривающих по мобильному телефону можно встретить не только деловых людей, но и домохозяек, и детей. И всё чаще у медиков и  учёных возникает вопрос: а безопасны ли мобильные телефоны?

Ход  классного часа.
Учитель:

- А  что  вам  известно  о мобильных  телефонах?

( Ребята рассказывают о различных компаниях  сотовой связи, о разных марках мобильных телефонов. Высказывают  свои точки зрения на положительные стороны такой связи).
- А опасны ли мобильные телефоны?

( Ученики  высказывают  различные  предположения)

Учитель:

Многие  учёные высказывают  мнение, что  влияние МРТ на организм  человека вредно.  Поэтому  для  того, чтобы  снизить  риск, пользователю необходимо  знать, где скрывается опасность и  как  обезопасить себя.

Сообщение заранее  подготовленного  ученика.
Хорошо известно о вредном влиянии электромагнитной энергии на здоровье человека. А мобильный телефон представляет собой малогабаритный приёмопередающий аппарат. Во время разговора  источник электромагнитных волн располагается вблизи наиболее радиочувствительных органов человека – головного мозга и глаз. Несмотря на  низкую мощность излучения МРТ, из-за  того, что он  находится у головы человека, учёными установлено: организм  человека «откликается» на излучение мобильно телефона. 

Недавно шведские учёные сообщили результаты другого исследования о влиянии мобильных телефонов на  здоровье  людей : излучение  МРТ  разрушает важные клетки  головного мозга, «отвечающие» за  память и способность к обучению.

Наиболее подвержены воздействию излучений МРТ  развивающиеся организмы. Поэтому  в первой группе риска находятся дети. Но  насколько опасны  мобильные телефоны ,  к окончательному выводу учёные ещё не пришли. 

Чтобы  ответить на вопрос о  степени  безопасности современных сотовых телефонов, в Великобритании был создан независимый экспертный комитет. С учётом высказанных сомнений этот комитет рекомендует детям пользоваться МРТ очень ограниченное время.
 Учитель.
Остановить прогресс невозможно. Мобильная телефонная связь очень удобна, в ряде случаев просто необходима, но, пользуясь,  ей необходимо соблюдать ряд правил:
1. К покупке телефона необходимо относиться серьёзно. Чтобы избежать покупки  «серого»  телефона, аппарат следует приобретать в известных фирмах.

2. Не следует пользоваться мобильным телефоном без необходимости- это сохранит ваши деньги и здоровье..

3. Пользование МРТ детьми свести до минимума.

4. Избегайте использования защитных устройств в виде всякого рода пластинок, т.к. это чаще всего подделка.

5. Отключайте телефон, если на территории, где вы находитесь, имеются надписи и знаки, предупреждающие о необходимости его отключения.

Заключительное слово.

Представленная вашему вниманию информация не должна вас пугать и заставлять отказаться от использования мобильной связи. Она лишь должна вас заставить задуматься и разумно её использовать.
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