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Моя семья.

   В народе говорят, что семью не выбирают, кому как посчастливится. Я считаю, что мне в жизни очень повезло. Семь человек, целых семь «я» в моей семье.

      Глава нашей семьи - дедушка. Это самый добрый и заботливый дедушка на свете. Недавно ему исполнилось шестьдесят восемь лет, но он не обращает внимания на свой возраст. Дедушка разводит кроликов, ухаживает за садом и огородом. К нему всегда можно прийти за советом. 

     Вторая по старшинству – наша красивая, никогда не стареющая бабушка. Она немного младше дедушки, но тоже не обращает внимания на свой возраст. Бабушка  ухаживает за нами всеми. У неё всегда готов вкусный обед, есть в запасе что-нибудь сладенькое.

    Третий  в семье – папа. Он наш кормилец. Папа работает на БКМЗ в охране. Задача не получается, гвоздь не забивается или  обидел кто - всегда папа поможет и словом,  и делом.

    Четвёртый член семьи – хранительница домашнего очага, наша дорогая, горячо любимая мамочка. Мама работает в ООО «Лика» швеёй. Очень устаёт на работе, но всегда жизнерадостная, ни минуты не может просидеть без дела. Мама умеет понять и простить, всегда готова прийти на помощь. Когда кто-нибудь из нас, детей,  болеет , мама ночами не спит, переживает, заботится.

    Пятый в семье – мой брат Никита. Ему шесть с половиной лет. В этом году Никита пошёл в первый класс. Всё лето он с нетерпением ждал дня, когда с ранцем и большим букетом цветов отправится наконец в школу. Это очень подвижный, радующийся жизни, беззаботный мальчуган.

   Шестой член семьи - самое маленькое «я», всеми любимая моя сестричка Олеся. Ей три с половиной года. Она ходит в детский сад. Олеся старается нам всем помочь: бабушке и маме - по хозяйству, дедушке –на грядках , папе – в мастерской, а нам с Никитой, когда мы учим уроки. 

   И, наконец ,  я – седьмой  в нашей большой семье. Я учусь уже в восьмом классе , очень люблю читать книги, играю в шахматы. Что я собой представляю, об этом лучше расспросить у членов моей семьи, потому что самому о себе судить сложно. Вот Никита научится писать, тогда он обо мне,                                                                                                                                                                                                вероятно, напишет.

 Я как-то задумался, а как бы я жил , если бы у меня не было такой семьи? И тут же ответил сам себе: никак. Семь «я» в моей семье. И только все вместе мы большая и дружная семья.

