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         Открытое письмо братьям по разуму.
   Дорогие друзья! Мы, юные жители планеты Земля, искренне верим  в то, что земляне - не единственные разумные существа во Вселенной. Мы надеемся на встречу с Вами и сотрудничество в освоении космических просторов.
       Наша планета расположена в Солнечной системе Галактики «Млечный Путь». Земля прекрасна! Космонавты говорят, что из космоса  планета похожа на драгоценный камень. Но главная уникальность  Земли в том, что это единственная из планет Солнечной системы, где существует жизнь. 

       В центре Солнечной  системы находится самая большая планета нашей Галактики - Солнце. Земля- третья по счёту от него. Учёные считают, что образовалась Земля 4, 5 миллиарда лет назад. Она имеет форму шара, который окружён атмосферой, состоящей из азота и кислорода. Атмосфера, как одеяло, «окутывает» Землю. Более семидесяти процентов поверхности планеты покрыто водой. Благодаря большому количеству воды, почве и кислороду,  на нашей планете имеется огромное разнообразие видов жизни. 
       Сейчас у нас 2009 год. Мы интересуемся тем, что происходит в недрах Земли, водных глубинах и космических просторах. Человечество  достаточно хорошо изучило свою планету, сделало множество научных открытий.   

      Чуть более полувека назад люди стали успешно осваивать околоземное космическое пространство. 
       Четвёртого октября 1957 года  был запущен первый спутник, сделанный руками человека. На его борту находились научные приборы и радиопередатчики. Они передали на Землю информацию о том, что происходит в космическом пространстве, окружающем нашу планету. Спутник отработал 20 дней и, постепенно опускаясь, сгорел в нижних  слоях атмосферы. 
       А уже 3 ноября 1957 года  был осуществлён запуск  второго советского спутника. Это была настоящая научная лаборатория! Впервые в космос  отправилось высокоорганизованное живое существо – собака Лайка. Полёт Лайки доказал, что не существует никаких непреодолимых препятствий для жизни живых существ на орбите. 
      Вслед за этими спутниками последовали другие…
      Овладев техникой запуска автоматических спутников, советские учёные приступили к созданию космического корабля, предназначенного  для полёта человека. Мы гордимся нашими учёными, которым удалось очень быстро создать такой космический аппарат. После пробных запусков, когда места в кабине занимали различные живые существа – от грибков и бактерий до собак Белки и Стрелки -, в космос был запущен космический корабль «Восток» с человеком на борту. Это произошло 12 апреля 1961года. Первым  в истории человечества космонавтом стал советский космонавт Юрий Алексеевич Гагарин, наш соотечественник. Он облетел земной шар и  через час сорок восемь минут благополучно приземлился в заданном районе. 
      Прошло всего несколько месяцев, а уже стартовал новый космический корабль «Восток – 2». На борту находился лётчик – космонавт  Герман Степанович Титов. «Восток-2» сделал семнадцать с половиной витков вокруг Земли  и пробыл в космическом  полёте двадцать пять часов восемнадцать минут. 

       Вслед за советскими первооткрывателями в полёт отправились американские астронавты. Но, безусловно, первенство в освоении космических просторов  принадлежит нашим соотечественникам!
      1961 год – начало космической  эры. Менее полувека прошло со дня первого полёта человека в космос, а в области космонавтики сделаны гигантские шаги. Космические аппараты исследуют не только Землю, но и другие планеты Солнечной системы. Много рассказали о Луне  наши луноходы, управляемые с Земли, а американским астронавтам даже удалось побывать на этой планете. Автоматические межпланетные станции ведут исследование планет : Марса, Венеры, Меркурия, Юпитера, Сатурна, Урана. 
       В настоящее время человек способен проводить в космосе достаточно длительное время. Для такой работы используются космические станции. Размеры их таковы, что внутри  могут длительное время находиться несколько космонавтов. Они ведут научные исследования не только внутри космического аппарата, но и в открытом космосе. Связь с Землёй осуществляется космическими кораблями.    

       В настоящее время на орбите находится Международная космическая станция. В соответствии с программой  работы тридцатого сентября 2009 года с космодрома Байконур осуществлен запуск космического транспортного пилотируемого  корабля «Союз ТМА-16». Цель запуска – доставка на борт МКС экипажа двадцать первой экспедиции (МКС – 21).
       На борту корабля - российский космонавт Максим Сураев (командир), американский астронавт Джефри Уильямс (бортинженер) и участник космического полёта гражданин Канады Ги Лалиберте (космический турист).
        Всего полвека назад  о международных космических экипажах и создании таких станций можно было прочитать только в самых смелых фантастических романах. В наши дни это стало возможным! 
        Мы, юные земляне, верим, что пройдёт время и будут созданы космические корабли, способные к полётам в иные Галактики. Мы надеемся, что человек - не единственное разумное существо во Вселенной и там, где-то в глубинах космоса, у нас  появятся друзья, братья по разуму!  
