    Формирование системы духовно-нравственных ценностей  личности  в рамках реализации  курса  «Истоки» .
      Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации. Правопорядок, развитие экономики и социальной сферы, качество труда и общественных отношений – всё это непосредственно зависит от принятия гражданином России общенациональных и общечеловеческих ценностей и следования им в личной и общественной жизни.
 Душа каждого ребёнка  - зародыш прекрасного цветка, но расцветет ли он, зависит от тех духовно-нравственных установок, которые человек получил в детстве. 
 На наш взгляд, одним из эффективных средств, способствующих  формированию системы духовно-нравственных ценностей  личности  является учебный курс «Истоки». Данный курс является составной частью образовательной программы школы.  Он помогает ответить на вопросы: «Как развить духовность индивидуума в разных звеньях образования?», «Как научить детей с ранних лет чувствовать и развивать истоки русской земли?»

     Авторами курса «Истоки» являются профессор Российской Академии естественных наук И. А. Кузьмин и профессор Вологодского государственного педагогичес​кого университета, доктор исторических наук А. В. Камкин. 

      Программа курса  представляет собой апробированную образовательно – воспитательную и дидактическую систему,  призванную формировать личность на основе духовно – нравственных и социокультурных российских традиций. Учебно – методический комплект, состоящий из программы с комментариями, учебных пособий, рабочих тетрадей и методических разработок, последовательно раскрывает смысл универсалий отечественной культуры. Курс рассчитан на детей от дошкольного возраста до 9 класса включительно.
       К реализации  данного курса мы приступили через организацию внеурочной деятельности  на двух ступенях образования  - дошкольного  и начального общего. 

       Цель курса «Истоки» для дошкольного и начального общего образования– введение духовно-нравственной основы в содержание образования, развитие системы духовно-нравственных ценностей внешнего и внутреннего мира ребёнка.
       Задачи:
– раннее и системное приобщение ребёнка к истокам родной культуры, духовному пространству на основе развития восприятия, мышления, чувствования и духовного опыта ребёнка;

– объединение усилий семьи и школы в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения;

– формирование чувства сопричастности окружающему социокультурному и духовному пространству на основе развития восприятия мышления, чувствования и духовного опыта ребенка;

– подведение к истокам духовности, морали, нравственности и этики и знакомство с истоками русских традиций как важнейшими механизмами сбережения и трансляции базовых социокультурных ценностей отечественной цивилизации.

            Курс «ИСТОКИ» разработан на основе социокультурного системного подхода, что обеспечивает преподавателя:

 - знаниями по развитию управленческих и коммуникационных способностей, эффективными стратегиями образования;

- активными формами обучения и воспитания;

 - действенными составляющими социокультурного присоединения и  социокультурных связей;

   - технологиями эффективного обучения, позволяющими развивать целостное восприятие, мышление, чувствование ребенка, его мотивацию к самосовершенствованию. 
     Программа «Социокультурные истоки» для дошкольного образования предусматривает освоение детьми и их родителями той же системы ценностей, что и программа для начальной школы. Но в дошкольном образовании отбор духовно-нравственных и социокультурных категорий и ценностей, а также форм работы с детьми, осуществляется с учетом физических и психических особенностей дошкольников. 
      Так  в возрасте 5-6 лет целью курса  является первоначальное прочувствованное восприятие детьми ценностей внутреннего мира человека , изучение таких понятий, как  Вера, Надежда, Любовь, Мудрость. Освоение данных понятий проходит через развивающие занятия  посредством  знакомства с  Книгой.
     Возраст 5-7 лет – это возраст строгого послушания.  К традициям  послушания обращена книга «Радость послушания» и одноименное активное занятие для детей. В семье, в детском саду, в школе, в государственных и общественных отношениях человек должен подчинять свою волю установленным законам и правилам, считаться с интересами других людей. Через анализ русской народной сказки «Гуси – лебеди», сказки «Аленький Цветочек» (по С.Т.Аксакову), дети выходят на осознание радости послушания и нравственный вывод: «Дети должны слушаться своих родителей не только потому, что родители умнее, опытнее и лучше знают жизнь, а просто потому, что они дети своих родителей».
     В возрастной группе 6-7- лет целью курса  является первоначальное знакомство с истоками русских православных традиций . Изучаются  темы : «Традиции слова», «Традиции образа», «Традиции дела», «Традиции праздника». Предметом внимания ребёнка становится мир во всем его многообразии.  Для этого возраста разработана и вышла в свет серия книг для духовно-нравственного развития детей: «Сказочное слово», «Напутственное слово», «Светлый образ», «Мастера и рукодельницы», «Семейные традиции».
     Анализ текстов и выполнение практических заданий подводят детей к пониманию важности соблюдения семейных традиций (почитания родителей, послушания, милосердия, гостеприимства и радушия, праздника, влекущего за собой преображение и духовный подъем).
     Вместе с родителями  дети  оформляют страницы Альбома «Мои истоки».
    Таким образом, получая системное представление о главных ценностях жизни, дошкольник приобретает первый социальный опыт, расширение которого происходит на начальной ступени общего образования. 
        В 1-м классе дети приходят к пониманию сути «Истоков». Сис​тема духовно-нравственных ценностей формируется на основе си​стемообразующих категорий (Слово, Образ и Книга), которые дают представление о Мире, мире внешнем (социокультурная среда раз​вития) и мире внутреннем (духовно-нравственном). Категории-ценности представлены в темах «Мир», «Слово», «Образ», «Книга»   
      Во 2-м классе происходит знакомство с истоками ближайшей к ребенку социокультурной среды и основной деятельности в ней человека. Категории-ценности представлены в темах «Родной очаг», «Родные просторы», «Труд земной» и «Труд души». 
  В 3-м классе акцент переносится на истоки ценностей внут​реннего мира человека. Категории-ценности представлены в темах «Вера», «Надежда», «Любовь», «София».
  В 4-м классе осуществляется знакомство с истоками русских традиций как важнейшим механизмом сохранения и передачи из века в век базовых социокультурных ценностей российской ци​вилизации. 
Таким образом, выстраивается система категорий и ценностей в начальной школе. Категории-ценности, развивающие традиции Слова, Образа, Дела и Праздника.  
      В основе преподавания курса «Истоки» лежит идея активного образования . На практике эта идея  воплощается с помощью активных форм обучения. На занятиях используются такие формы работы, как  индивидуальная, групповая, коллективная.
(Видеосюжет занятия)
     Особое внимание в системе духовно-нравственных категорий Истоков уделяется категории-ценности  Книга.
    В контексте истоков  Книга  воспринимается как живое существо.

Согласно программе активного воспитания (1– 4 классы) дети, в сотрудничестве с  родителями,  создают свою Первую книгу. В Первой книге запечатлен опыт социокультурного и духовно-нравственного развития. 
   Таким образом, в системе Истоков категория-ценность Книга переводит знания в практическую плоскость, значительно расширяя жизненное пространство ребенка, его семьи и общества в целом.   

      Существенной особенностью курса  является непосредственное участие родителей в подготовке и проведении занятий. Активное взаимодействие с ребенком, возможность наблюдать опыт, имеющийся у других родителей, позволяют взрослым приобретать новые способы общения с детьми и корректировать собственное поведение. В своей работе мы используем  не только родительские собрания, консультации, анкетирование,  но и  тренинги.
( Видеосюжет)

        В результате такой целенаправленной работы педагога с родителями, родителей с детьми, педагога с родителями и детьми знания о нравственности становятся осмысленными, прочувствованными, создаются условия для  единого контекста воспитания детей, развития социокультурного  пространства  в  образовательном учреждении.

