Мир - наше отражение.
      Друзья! Вы, вероятно, слышали такую фразу: «Каков ты сам, таков и мир вокруг тебя». Я тоже, как и большинство из вас  не раз слышала эти слова, но  как-то не очень задумывалась над ними. А вот  недавно я случайно прочла притчу, которая заставила меня задуматься над глубоким смыслом этой фразы.

- В жаркий день к источнику подошёл юноша, и спросил у старика, который отдыхал около воды:

 - Какие люди живут в этом краю? 
Старик, в свою очередь, спросил у юноши: 
- А какие люди живут там, откуда ты пришел? 
- Куча эгоистов, – ответил молодой человек. 
- Таких же и найдешь здесь, – сказал старик. 
      В тот же день другой юноша подошел к источнику утолить жажду. Он увидел  старика, поздоровался и спросил: 
- Какие люди живут в этом месте?
 Старик в ответ задал тот же вопрос: - А какие люди живут там, откуда ты пришел?
 - Прекрасные! Честные, гостеприимные…
- Таких же и найдешь здесь, – сказал старик.
      Один мужчина, случайно слышавший оба разговора, спросил: - Как ты мог дать два таких разных ответа на один и тот же вопрос? 
На что старик ответил:
 - Каждый из нас может видеть только то, что несет в своем сердце.  

      И ведь это, действительно так. Тот, кто думает, что мир несправедлив и жесток, живет  именно в таком мире. А кто считает, что жизнь –это радость –радуется жизни.  
      Один японский учёный провёл интересный  опыт:  Он наклеил на бутылки с водой разные слова и сфотографировал под микроскопом воду до этого и через сутки. Вода изменила  свою структуру. Самая красивая структура была у воды со словом «счастье». На втором месте - «любовь». А ведь наше тело на 90 процентов состоит из воды!

      Вы, конечно, не раз замечали, что когда у вас хорошее настроение, вы влюблены или довольны жизнью, весь мир сияет яркими красками, вырастают крылья, хочется петь, веселиться. Когда все идет не так, проблемы растут как снежный ком. 

       Друзья!  К сожалению, изменить окружающий мир очень сложно, но ведь каждый из нас может изменить своё отношение к нему.  Так давайте учиться этому вместе!

