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Русский язык – наше достояние.

     Однажды летом сидели мы с Петькой на лавочке. Скучали. Мимо проходила соседка    Ольга Петровна. 

 -Что, -  говорит,- скучаете? Сейчас «Ералаш» по телевизору начнётся, смотреть будете? 

- Да ну его,-  говорит Петька, -  надоело в этот ящик пялиться, вот если бы тарелка была, тогда бы да!.. Пойду лучше музон врублю, пока шнурки в стакане. 
  Ольга Петровна  даже рот открыла: 

- Ну,  ящик, - говорит,-  понятно -  телевизор. С музыкой тоже всё прозрачно, но шнурки – то при чём? Зачем их в стакан-то положили?
-  Эх вы, -  говорит Петька,- таких простых вещей не знаете, а ещё учительница. Шнурки – это предки,  шнурки в стакане - предки  умотали.

Ольга Петровна только руками развела: «Извини, отстала от жизни»,  -  и отправилась   свой  «Ералаш» смотреть. 
     Вскоре и Петька ушёл. А я задумалась… Действительно,  так ли отстала  от жизни  Ольга Петровна или что- то не то происходит с нашим языком? Ведь язык-то нам дан для общения, а даже я не всегда  своих друзей понимаю, куда уж взрослым!  Вдумайтесь только, как мы свои чувства выражаем: «блин», «клёво», «круто», «замётано». Других слов, как будто нет! Раньше были крутые берега, склоны, спуски,  теперь появились «крутые люди». (У нас во дворе каждый мальчишка мечтает стать «крутым»!) И вот эти «крутые» теперь постоянно «тащатся» (только куда?), «прикалываются» (наверное, прищепками?),  «обламываются» (как ветки что ли?). 

     В общем, если  дальше  наша речь будет развиваться в таком же стиле, то вскоре мы превратимся в роботов со словарным запасом  Эллочки-людоедки: «Хо-хо. Мрак. Жуть. Парнища. Не учите меня жить». А чтобы общаться с родителями, потребуются специальные словари. А так ли это необходимо?!     Выразителен, гибок, богат наш родной русский язык! Сотни тысяч прекрасных слов составляют его словарный запас.  Разве их  мало?!  

   Язык – основной фонд  русской культуры.   Он наша история, наша гордость, наше достояние. Философ Иван Александрович Ильин, выступая на Пушкинском юбилее в 1937 году, так сказал о русском языке: «И еще один дар дала нам наша Россия: это наш дивный, наш могучий, наш поющий язык. В нем вся она -  наша Россия. В нем все дары ее: и ширь неограниченных возможностей, и богатство звуков, и слов, и форм; и стихийность, и четкость, и простота, и размах, и паренье; и мечтательность, и сила, и ясность, и красота».       «О великий, могучий, правдивый и свободный русский язык», -  писал  Иван Сергеевич  Тургенев.  И сквозь времена, «как  колокол на башне вечевой»,  звучат его слова: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками».         Друзья! Давайте же разумно распоряжаться  этим  богатством,  чтобы и в будущем  наш родной  русский язык остался  великим, могучим, правдивым и свободным! 

